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WARUM IST KLIMASCHUTZ SO WICHTIG?

Mer de Glace, franzésische Alpen

SCHNEE UND EIS

Der Klimawandel fuhrt weltweit zu zahlreichen unterschiedliche Verande-

rungen. Das Problem ist, dass die meisten dieser Auswirkungen ftir einen Grof3- e G e el e ol

teil von uns Menschen zum Nachteil sind. Beim Klimaschutz geht es deshalb -55 % -269 Milliarden Tonnen Eis -137 Milliarden Tonnen Eis Anteil auftreffender Sonnenstrahlung zuriick Gehen Sie wahlen. denn die richti S
- . A - 1979-2023 pro Jahr seit 2002 pro Jahr seit 2002 ins Weltall. Durch den Rickgang von mit = ehen sle wah:en, denn cle richiigen po-tischen
um nichts Geringeres als den Erhalt der Lebensqualitéat auf unserer Erde fiir uns O Gy ¥ 1868 ® Rahmenbedingungen sind der Grundstein far
und zukiinftige Generationen.' 280-900 Milliarden € bis 2050 sich deshalb die globale Erwarmung, denn die erfolgreichen Klimaschutz.
WIRTSCHAFT TEESET e esd « SHES BSI LI e darunterliegenden, meist dunkleren Flachen
ureh den Klimawandetin Deutschtan wie Wasser oder Gestein reflektieren weniger
. « . - s
Llleferkette“n kdnnen durch Extre'rj"lwettere.relg.- S, UNG @rtETiEn e Engagieren Sie sich in Inrem Beruf - tber diesen
WAS BEDEUTET KI_I MAWAN DEI_? nisse gestort und Produktionsstatten sowie die haben Sie oft einen sehr groBen Hebel
. . . . . . . [ ] PrT o . .
Die Ursache des Klimawandels ist die Verstarkung des natarlichen o o _ o ' Infrastruktur geschadigt werden, Ausfalle in der
Treibhauseffektes durch menschliche Aktivititen seit der Industrialisierung.4 Das "Klima" ist die statistische Beschreibung des Wetters in einer Region LEmR TSI 20 S ELEn PR REe e i
.. : : : 2 . und die zunehmende Hitzebelastung in heute =
Gber einen langen Zeitraum - meist 30 Jahre.” Sprechen wir aktuell vom bereits warmen Regionen die Arbeitskraft im ‘ Durch das T des P frost t ich Informieren Sie lhre Mitbdlrgerinnen und
I Klimawandel, so meinen wir damit die seit der industriellen Revolution Freien beeintrachtigen.*7¢ Damit dampft der ureh das fauen ces Fermatrosts 2ersetzen sie Mitbrger Uber den Klimawandel und begeistern
' i die darin konservierten Tier- und Pflanzenreste, - N : ~ :
. .. . . Klimawandel das globale Wachstum und stellt . . " et . . Sie diese flr den Klimaschutz - nur gemeinsam
(etwa ab 1750) stattfindende Verdnderung des weltweiten und regionalen 5 Ruckgang des Meereises der durchschnittlicher Masseverlust durchschnittlicher Masseverlust ¥ e wobei CO, und Methan entstehen. Entweichen 2021 ) - "
viele Unternehmen und Staaten vor grof3e o - a3 N T " P . " e S " - L kénnen wir die globale Erwarmung begrenzen.
Arktis im Septemberminimum des grénlandischen Eisschildes des antarktischen Eisschildes s diese in die Atmosphére, so verstarken sie die

. 3 77
Klimas durch den Menschen. Herausforderungen. Erwarmung zusatzlich.* Zudem wird der Unter-

grund instabiler, wodurch es zu vermehrten
Schaden an der Infrastruktur kommen kann.

Verandern Sie Ihr Mobilitatsverhalten - nutzen
Sie wann immer méglich 6ffentliche Verkehrs-
mittel und bewaltigen Sie kurze Strecken zu FuB
oder mit dem Rad.
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\ &

2021 Fabiano Ventura - © Associazione Macromicro

Bendtigen Sie ein Auto, so nutzen Sie
Car-Sharing-Angebote, bilden Sie Fahrgemein-
schaften und wahlen Sie ein kleines Elektroauto.

MIGRATION

Haufigere Wetterextreme, ein steigender Meeresspiegel, schlech-
tere landwirtschaftliche Bedingungen oder zunehmende Hitzebe-
lastung zwingen immer mehr Menschen zum Verlassen ihrer
Heimat - insbesondere Menschen aus drmeren Landern, die selbst
meist kaum zur Erwdrmung beigetragen haben.®®% Neben den
individuellen Schicksalen kénnen gro3e Migrationsbewegungen
auch zu politischen und gesellschaftlichen Verwerfungen fihren
sowie die Folgen des Klimawandels bestehende Konflikte

Temperaturabweichung
in°C

1 411°C &) a6oc N

Der Temperaturanstieg ist Gber
Land deutlich groBer als Gber
den Ozeanen.® Deshalb stieg die
0,5 durchschnittliche Temperaturin
Deutschland seit 1881 auch

Wodurch steigt der Meeresspiegel?*3
von 2006 bis 2018 (etwa 3,7 mm pro Jahr)

OZEANE

Der Meeresspiegel stieg von 1990 bis 2018
bereits um etwa 20 cm und kdnnte bis zum
Ende des Jahrhunderts um bis zu einem
weiteren Meter ansteigen.*® Dies wirde
weltweit die Heimat von bis zu 410 Millionen
Menschen bedrohen.’ Der Anstieg wird sich

+1,1°C klingt nicht gerade viel, da wir dabei an das Wetter
denken. Der auf das Klima bezogene Temperaturunterschied
zwischen einer Warmzeit - in der wir aktuell leben - und
einer Eiszeit betragt jedoch gerade einmal etwa 4-7 °C.8

Vermeiden Sie nicht erforderliche Flige, da
dadurch in kurzester Zeit groBe Mengen Treib-
hausgase entstehen.™

16,6 %

_| Wasserspeicher auf dem Land Wechseln Sie zu einem Anbieter von klima-

_Q

* bereits um etwa 1,6 “C.an® verscharfen.%”' Deshalb zahlt die globale Erwarmung auch zu den antarklgfhe/: - ~ (2.B. Grundwasserentnahme) selbst bei einer Begrenzung des Klimawandels Mrenme elnier (Il aEE M Be s,
groBten Sicherheitsbedrohungen des Jahrhunderts.” Eisschild 173% furJahrhunderte fortsetzen, da unter anderem
\é«zr;ltr;flzlauc:;e 8 girsos';fi'fgmher der grénlandische und antarktische Eisschild
0 ] 17,3% - sehr langsam schmelzen.* Nutzen Sie Ihre Dachflidchen und Carports etc.
= Clizisdie zur Erzeugung von Elektrizitat mittels Photovol-
i 38,6 % ) ) taikanlagen - lhre freien Flachen kénnen Sie
= thermische |- / Die Ozeane haben in den letzten Jahrzehnten auch zur Errichtung einer Anlage vermieten!
Die Erdoberflache nimmt einen Teil der Durch menschliche Aktivitaten entstehen Treibhausgase, die den . el mach IPCC. AN W, Four SPM 2021 05 B Ausdehnung / etwa 91% der Erwarmung und 23 % der
eintreffenden Sonnenstrahlen auf und gibt natdrlichen Treibhauseffekt verstarken - beispielsweise durch die s e T AR AT TeRE S ’ A N “  menschengemachten CO,-Emissionen aufge-
diese wieder als Warmeenergie ab. Verbrennung von Kohle, Ol oder Gas zur Energiegewinnung. 0 500 1000 T 2020 o = nommen.*® Dadurch werden sie immer warmer 23% 9%
Der Anteil natiirlicher Faktoren am sowie durch die Reaktion von CO, im Wasser zu Realisieren Sie gréBere Energievorhaben vor Ort

aktuellen Klimawandel wird

lediglich auf £0,1°C geschatzt. mittels BUrgerenergieprojekten.

Kohlensaure immer saurer — beides versetzt die
Meeresbewohner zunehmend unter Stress.*®

- Durchschnittstemperatur als Abweichung der durchschnittlichen Temperatur von 1850 - 1900;
rekonstruiert und gemessen

LANDWIRTSCHAFT

Die Folgen fir die Landwirtschaft kdnnen je nach Region
und Nutzpflanze sehr unterschiedlich sein: Wahrend

beispielsweise steigende Temperaturen in nérdlichen , ,
Regionen eher zu einer Zunahme der Ernteertrage o PR . v PRI e o
fuhren, ist in heute bereits sehr warmen siidlichen '

Unsicherheitsbereich

Die Verstarkung des Treibhausef-
fektes kann direkt in der Natur
gemessen werden: mittels Satelliten
im Weltall sowie mit Messstationen

Bereits naturlich vorkommende Treibhausgase wie Kohlenstoffdioxid, Methan oder
Lachgas besitzen die Eigenschaft, dass sie Warmestrahlung aufnehmen kénnen und
in alle Richtungen wieder abstrahlen. Dadurch entweicht die Warmestrahlung nicht
direkt wieder ins Weltall, sondern wird zum Teil zurtickgehalten. Dieser Effekt wird

Reduzieren Sie Ihren Energieverbrauch und
damit den Bedarf an fossiler Energie sowie den
notwendigen Zubau von erneuerbare Energien.

als natdrlicher Treibhauseffekt bezeichnet; ohne ihn ware die Erde fast komplett mit auf der Erdoberflache!*® Regionen das Gegenteil der Fall.5¢ Y \ _ " et
Schnee und Eis bedeckt. YILTLYL s wlY X -’.. . . B . ..
. . . . . s ’rﬁr;\:v\ﬁ‘ﬂv - Isolieren Sie Ihr Gebaude, ersetzen Sie alte Ol-
Weltwelt"betrachtet sind die Auswwkungen HUf..d'e =S 7 POSITIVE AUSWIRKUNGEN und Gasheizungen insbesondere durch Warme-
NACH LAND 2020 % AESEYD e U E L LM EE RS VO 10 - pumpen und verwenden Sie klimafreundliche
Niederschlagsmengen sowie die Zunahme von Wetterex- Baumaterialien
EU-27 32% N N . . ‘
China USA +GBR  Indien Indonesien tre.tn:,_erlw's H.::zegrmgrlzlfse oderdStlarkmehderscSlage Jf.d%ch Regional kdnnen einzelne Bereiche auch von der Erwarmung profi-
Jshricher TreibhausgasausstoB in = Hb = - g % et mit fortschreitendem Blimawandet zunehmend negativ. tieren - beispielsweise durch hohere Ernteertrage oder die Nutzung
Gigatonnen CO%e ) apan ° der Arktis zur Schifffahrt.”%¢ Insgesamt sind die Folgen der globalen Achten Sie auf eine angemessene - also nicht
% . Erwdrmung flr uns als Menschheit jedoch zum Nachteil.#' zu groBe - Wohnflache, indem Sie sich
ca. 55 Gt = 55.000.000.000 Tonnen - bejspielsweise Réumlichkeij:en far Home-Office
[ ] 2 teilen oder leerstehende Flachen vermieten.
Werden die CO,_-Emissionen aus der . Alle Lander, die weniger Emissionen als
Obwohl Kohlenstoffdioxid (CO.), Methan (CH.) oder Lach (N.O) alles Treibh il = g Gorana Nutzung fossilér Brennstoffe sowie der Deut135(:£/1land Ru;;loa/nd Br:szlgen Deutschland verursachen, repréasentieren
wo onienstorrdioxi oh Methan ,) odertachgas (N, J) alles frelbhausgase sind, erwarmen sie Industrie seit dem Beginn der Industriellen = =e e zusammen etwa 35 % der weltweiten

—

O Erndhren Sie sich insbesondere vegetarisch, da

die Erzeugung tierischer Lebensmittel deutlich
mehr Treibhausgase verursacht als die pflanzli-
cher.’®®

die Atmosphare unterschiedlich stark. Deshalb werden sie zur besseren Vergleichbarkeit in sogenannte

P 14 Emissionen. Entscheidend ist es deshalb,
CO,-Aquivalente (CO,e) umgerechnet.

dass jedes Land Anstrengungen zum
Klimaschutz unternimmt.?

Revolution von 1750 bis heute summiert, so

; A T e Anteil lokal bedrohter Arten an beobachteten Arten
50 ragen die mit etwa 24 % sowie die
mit etwa 21 % die groBte Verantwortung am

Klimawandel - der Anteil Deutschlands liegt GESUNDHEIT # ? o=
: R

bei etwa 5 %, der Chinas bei knapp 15 %.% >

OKOSYSTEME
- UN-Ktimakonferenz Der Klimawandel veréndert die Vegetations- WETTER- UND KI'I MAEXTREME Q‘.“

teme. Je schneller dies geschieht, desto mehr

F-Gase (fluorierte Treibhausgase) werden in der Industrie verwendet, z. B. als Kaltemittel in

Klimaanlagen 40 Der Klimawandel ist die groBte globale Gesundheitsgefahr

. . . Fir eine klimafreundliche Erndhrung ist es
des 21. Jahrhunderts.®' Beispielsweise kann die zunehmende

[ 2 MEREEn Segleman LElen zae: wichtiger, darauf zu achten, was gegessen wird,

N,O (Lachgas) - Insbesondere aus der Diingung, tierischen Exkrementen sowie der Verbrennung i - i _ Tier- und Pflanzenarten kdnnen sich nicht treme und -wellen immer haufiger und
fossiler Brennstoffe und aus der Industrie Hitzebelastung Herz-Kreislauf ur.1d AtemV\{eg"serkrankungen ¢ i n n und sind vom Aussterben .. = L 9 als woher die Lebensmittel stammen. Der Grund
verschlimmern, Extremwetterereignisse wie Uberschwem- o 3 anpassen Unc sind vom Aussteroe starker auf.>* Da es in vielen Regionen auch ist, dass ein Frachtschiff so viele Giter transpor-
SHAd(MethaT)) —.w.slijes?pdere a1tgs _de;ProSukktion ur;d Nutzu_.mg vozn Kortﬂe, Erdél u/r;ngTgas, der 30 NACH lAND PRO KOPI: 2020 25,21 D:?S Bevélkerungswac!ﬁstum in Entwif:kl:ungsléndern trég'g akt.uel'l nicht }Neseﬁntlich Z.um mungen zu Ver[etzungen fuhren, die zahlreichen FO[gen % 3 ‘_ bedroht. immer ofter zu gleichzeitiger Hitze und Verdanderte Niederschlége tie’ren kann. dass sich derTransport kaum auf die
SRS (DS WIS E =, WSS IE (2 SEEnER SPis e 4TSS rImE Ve AT E !(llmawaqdel pe|, da die Pro-Kopf-Emissionen no;h sehr niedrig s!nq - dies kpnnte sich unsere Psyche belasten oder sich wie in Deutschland die ~ 1 t . Trockenheit kommt, hat sich der jahrliche und eine verstarkte Verdun- - ’ . .. o VR
B coausd MUTINEN, Land (2. B. Rod Waldern Trockenl " ) jedoch mit steigendem Wohlstand dndern. Um einen starken Emissionsanstieg zu P . . 6265 ey H - Zeitraum. in dem Waldbrande auftreten tuna erhéhen in vielen Redionen Emissionen auswirkt. So kénnte ein Kilogramm
, 8us derveranderten flutzung von Lana (z. B. kodung von Waldern, frockeniegung von Mooren verhindern, ist deshalb Entwicklungszusammenarbeit fiir einen klimafreundlichen ollensaison verlangern. a" i 0-25% 25-50% 50-75% 75-100 % K& ’ 1979 bis 2013 i ltwei S.u g erho e. €.en kegio .e Tofu Giber 100 Mal mit dem Schiff um die gesamte
€O, aus weiteren Quellen (z. B. Zementherstellung) 20 Tonnen Wonhtstandsaufbau unerlasslich. 2 v L g onnen, von 'S Im weltweiten +19% e MBS ENIETE EES EREs = el @ Welt transportiert werden, bis es so klimaschad-
- - Schnitt bereits um 19 % verlangert.®® beispielsweise ein Problem fur die lokale lich wie ein Kil Rindfleisch wire.
CO, aus der Verbrennung von . Kohle,. Erdél und . Erdgas zur 159t Landwirtschaft sein.® Ich wie ein Kitogramm Rinarleisch ware.
Deckung des Energiebedarfes sowie aus der Industrie - .
10 87t 84t Nt _ 65t 81t Foérdern Sie die Kreislaufwirtschaft, indem Sie
10 48t it - 97 o i . Ihren Konsum tberdenken, sorgsam mit
: + 9 lage Durch die héheren Temperaturen verdunstet mehr Wasser, wodurch sich der Wasserkreis- Siaul hen eelEr EDEr LE R
0 . T . or : Quelle: nach IPCC, ARG, WG2, Figure 2.6 (2022) | Detaillierte Beschreibung im Literaturverzeichnis R . a q q q 8 roaukten umge €n odaer aber apu €s
+ mit Temperaturen tber 30 °C in lauf intensiviert und die weltweiten Niederschlagsmengen zunehmen. Hierbei gibt es reparieren
= o ° — ) E == Deutschland 2023 im Vergleich zu 1951.5¢ i ~— jedoch regionale Unterschiede: Wahrend der Niederschlag in den hohen Breiten zunimmt,
Jahr 0 R Okosysteme haben verschiedenste Nutzen fiir uns - beispielsweise versorgen sie ? h U Nl werden viele bereits trockene Regionen wie die Subtropen noch trockener.*® Da zudem - . .
1850 1875 1900 e 12610 125 e goc2 USA China Japan  Schweiz  Afrika Indien  Osterreich ~ Brasiien ~ EU-27  Deutschland Hitzetage sind besonders fir altere Menschen uns mit sauberem Trinkwasser und Nahrungsmitteln, stellen Rohstoffe wie Holz k * warme Luft mehr Feuchtigkeit aufnehmen kann als kalte, werden Starkniederschlage immer Denken Sie Klimaschutz immer mit, denn auch
+GBR eine groBe gesundheitliche Belastung.® zur Verfigung oder dienen als Erholungsraum. Verandern sich Okosysteme durch haufiger und starker - entsprechend 6fter kommt es auch zu Uberschwemmungen.¥ kleine Verqnderungen lglster) |n'Sumn'1e einen
den Klimawandel, so kdnnen auch diese sogenannten Okosystemdienstleistungen — groBen Beitrag. Legen Sie beispielsweise Ihr
negativ betroffen sein.®° Geld nachhaltig an, trennen Sie den Mill und
trocknen Sie Wasche haufiger an der Luft.
Die Emissionen des Energiesektors wurden
2018 . .
auf die Verbraucher der Energie umgelegt.
28,5 % Industrie 171% Geb&aude 0,70 %
zu je etwa einem Drittel insbesondere durch den Bezug von Elektrizitat und durch den Bezug von Elektrizitdt und Warme sowie 14,6 % Verkehr 1,70 % Giillemanagement
Warme sowie die direkte Erzeugung von Prozesswarme's die direkte Energieerzeugung am Geb&ude Reisanbau Zersetzung tierischer Exkremente z. B. in Gullegruben -
- 0 33
| | vy — WIE MOSSEN SICH DIE WELTWEITEN CO,-EMISSIONEN ENTWICKELN, DAMIT DER TEMPERATURANSTIEG AUF 1,5 °C BEGRENZT WERDEN KANN? R WlE | ST DER AKTUE”_E STAN D?
050 % ZDae ) Zement . und Lachgas mussen bis zur L
—1'_"’_"_[19 prozessbedingt aus Mitte des Jahrhunderts stark
030% der Umwandlung CO,-Emissionen in reduziert werden!* * ‘
’ 0,60 % - 40 2 !
Andere  ehri von Kalkstein” Gigatonnen Durch weltweite ambitionierte i i =
Nichtwohngebaude 1,60 % Flugzeuge 291% Qusb::‘r!.gung von . R R KlimaschutzmaBnahmen missen die Dl_e aktuell weltweit beschlossenen ) . . Etwa 85 % der aktuellen deutschen
Metallindustrie Sonstige 2. B. 6ffentliche Gebaude Fliichtiae Emissionen K' ft;t ffeind . : unstaunger e Aus wissenschaftlicher Sicht Emissionen rasch sinken. KlimaschutzmaBnahmen werden wahr- Jahrlicher TreibhausgasausstoB in Emissionen entstehen durch die
insbesondere Herstellung von Stahl wie Papier- und Lebensmittelindustrie Biiros, Lagerhallen etc. N i ‘é dur%h et Pioslines L:; h u‘; deFlgrsneAr/i tschaft V\fi; dae‘:ll(';:erg' e Die Folgen des Klimawandels sind bereits heute dramatisch und 1 CO,-Emissionen scheinlich zu einer Erwdrmung von etwa Millionen Tonnen CO,e Verbrennung fossiler Brennstoffe!
. B. st . L. . . 7T :
E 3 ° P : werden sich mit jedem weiteren zehntel Grad Erwdrmung 30 ey Entferntes CO, aus der Atmosphére 2,5-3 °C bis zum Ende des Jahrhunderts
3 z i i il 35,36,37 it Qi 1200
- Jrriseriirirg ] & " insbesondere n n ver;chllnjmetn. Peshalb muss der globale Temperaturanstieg so Netto CO,-Emission fahren. D.gm'|t eine Begrenzupg auf
Methanemissionen gering wie moglich gehalten werden.® (auBgestoBene Emissionen 1,5 °C noch mdglich ist, missen die
: : o . ; von Miilldeponien® o Mite des ahrhunderte dinfen i abzglich entferntes CO,) weltweiten Klimaschutzbemiihungen 1000 750,000,000 Tonnen -
942 % 491% 20 % 271% | 371% . Auf internationaler politischer Ebene 20 Linterm Strich au ;oléﬂ sirielirsi?isvl.’énen deutlich"ge.steigert V\./'erden.38 AL{Ch unsere Qe ahey ’ 2
o & - Der weltweite Temperaturanstieg soll bis Ende des Jahrhunderts zi‘fjg‘s’Eﬁ2n‘a”;ggrg‘eer:‘?'gge't,'qgeﬂgéﬁgﬂ gegenwartigen Bemuhungen reichen 31%N,0
l o, Sy iﬂhm % - %%M 050 % wenn moglich auf 1,5 °C begrenzt werden, aber auf jeden Fall ’ nicht zur E:ghaltung der deutschen 800 _
Savannenbréinde und deutlich unter 2 °C im Vergleich zur vorindustriellen Zeit. Diese Klimaziele! [ 1A% FCase
Chemieindustrie Wohngebaude StraBenverkehr 1,50 % Sonstige Landnutzung und Landnutzungs- Bewirtschaftete Boden und Weiden :ﬁ::’rﬁfm;:_f’:: n Vereinbarung wurde 2015 auf der Weltklimakonferenz in Paris von 10 600
= B S CL e e R ER ATRE R T durch die Beférderung von Schiffe z. B. Raffinerien anderungen z. B. Rodung und insbesondere durch Ernteriick- euckstance 195 Staaten und somit etwa allen Landern dieser Erde beschlossen.®
Herstellung von Dingemitteln?® Personen und Waren trockengelegte Moore stande und ausgebrachte tierische 0
Exkremente .
| | Schematische Darstellung *?T 0 I Energiewirtschaft ¥ Industrie 400 —
L A TN TSNP tral werd ’ - ' e M Landwirtschatt 89,53%
Die meisten dieser und damit der GroBteil der weltweiten Treibhausgasemissionen entstehen durch die Nutzung von Kohle, Erdél und Erdgas. Diese werden insbesondere zur Etwa ein Funftel der weltweiten Emissionen entsteht durch die Landwirtschaft und ~ - eutschiana wi .IS Zum . 5 . r rel aUSga.sneu ra \.Ner en - 1960 1980 2000 2020 2040 2060 AT &0 Gebaude B Abfallund Abwasser 200 €0,
Deckung unseres Energiebedarfes verwendet: Wir benétigen Energie fiir die Stromversorgung, die Herstellung unserer Produkte, zum Heizen, aber auch zur Fortbewegung. Landnutzungsanderungen - insbesondere durch die Nachfrage nach tierischen Produkten. T also nur noch so viele Emissionen ausstoBen, wie aU.Ch W|ederlaUS In der zweiten Halfte des Jahrhunderts missen wir
®  DasKlimaproblem ist deshalb in erster Linie ein Energieproblem! a annna Il aaa0e & der Atmosphare entfernt werden. Auf dem Weg dahin sollen die mehr CO, aus der Atmosphére entfernen, als wir ' '
Emissionen bis zum Jahr 2030 im Vergleich zu 1990 um mindestens hineingeben. Nur 5o kbnnen wir das wahrscheinlich i S R S 0 i

zu viel emittierte CO, wieder reduzieren und den

65 % sowie bis 2040 um mindestens 88 % reduziert werden.?? Temperaturanstieg doch noch auf 1,5 °C begrenzen.

1990 1995 2000 2005 2010

2015

2020 2022

POLITIK

Die richtigen politischen Rahmenbedingungen
sind der Grundstein fur erfolgreichen Klima-
schutz. Hierzu zahlen regulatorische
MaBnahmen wie Mindeststandards, Preisin-

INTERNATIONALE KOOPERATION

Damit die Emissionen weltweit zurlickgehen, ist internationale
Zusammenarbeit unerlésslich.’ Hierzu dienen beispielsweise die
jahrlichen Weltklimakonferenzen der Vereinten Nationen.

SOZIALE AKZEPTANZ

Klimaschutz gelingt nur, wenn dafur eine
soziale Akzeptanz vorhanden ist.””® Dazu
bendtigt es unter anderem eine transparente
und ehrliche Information, einen regelmaBigen

KLIMAANPASSUNG

Die Folgen der globalen Erwdarmung sind
schon jetzt weltweit spurbar, weshalb wir
uns an diese anpassen mussen —
beispielsweise indem die Infrastruktur vor

ENERGIE INDUSTRIE LANDWIRTSCHAFT GEBAUDE VERKEHR CO,-ENTFERNUNG

Anlagen zur Nutzung erneuerbarer Energiequellen mtssen
rasch ausgebaut werden, denn noch immer stammt der
GroBteil der weltweit bendtigten Energie aus fossilen
Energietragern!8283

Da Energie auch weiterhin in unterschiedlichsten Energie-
formen bendtigt wird, braucht es Anlagen zur Umwandlung
elektrischer Energie in andere Energieformen - beispiels-
weise Elektrolyseure zur Herstellung von Wasserstoff.84

Um Schwankungen bei der Energiebereitstellung aus
erneuerbare Energien auszugleichen, sind unter anderem
flexible Verbraucher, Energiespeicher und Ausgleichskraft-
werke erforderlich.®> Diese missen mittels digitaler Techno-
logie aufeinander abgestimmt werden ("Smart Grid").8¢

Far den raumlichen Transport von Energie bendtigt es
elektrische Netze.®

AERERE

QUELLEN, IMPRESSUM & DANKSAGUNG
Quellen & digitales Plakat

Alle aufgefuihrten Verweise kénnen Sie in
unserem digitalen Literaturverzeichnis
aufrufen. Dort finden Sie auch eine digitale
Version dieses Plakates zum Download:

WWW.CS-communication.org/verzeichnis

REKLIMEA

Regionale Klimadnderungen

Direkt in der Industrie entstehen die meisten Emissione

die Verbrennung fossiler Energietrager zur Erzeugung von

Prozesswarme.® Prozesse mussen deshalb elektrifiziert

fir den Einsatz klimafreundlicher Energietrager wie Wasserstoff

n durch

sowie

umgerUstet werden. Zudem muss die Energieeffizienz von

Prozessen steigen - beispielsweise durch die Nutzung von

Abwarme. 8%

Zur Reduzierung des Material- und Energiebedarfes muss die

Kreislaufwirtschaft vorangetrieben werden. Dabei ist es

effizientesten zuerst den Bedarf zu reduzieren, dann Produkte
wiederzuverwenden und erst danach diese zu recyceln.

Besonders in der Stahl-, Zement- und Chemieindustrie

entstehen Emissionen auch direkt in den Herstellungspro-
zessen, weshalb es hier nétig sein kann, ganze Prozesse zu

andern.%2%9%Da jedoch insbesondere bei der Zementhe

nicht alle Emissionen vermieden werden kénnen, missen die

am
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Weltweit steigt der Bedarf an Nahrungsmitteln.'”® Um diesen
maoglichst klimafreundlich zu decken, missen Landwirte auf Flachen
mit steigerbarem Ertragspotenzial effizienter produzieren.'** Aber
auch durch eine Umnutzung von zur Herstellung tierischer Produkte
bendtigter Flachen lieBe sich die weltweite Produktion an Nahr-
stoffen drastisch erhhen!%

rstellung

verbleibenden Emissionen aus den Prozessen herausgefiltert

und dauerhaft gespeichert werden.%

Unsere Unterstiitzer

45 REKLIM ist ein Verbund aus Forschun

Helmholtz-Verbund
dungstragerinnen nutzbar zu mache

der Helmholtz-Gemeinschaft mit dem Ziel, die rr
aktuelle Klimaforschung auf regionaler Ebene
voranzutreiben, zu biindeln und fur Entschei-

Landwirte mussen ihre Emissionen mittels angepasster Produktions-
techniken und mit neuen Anbaumethoden reduzieren - beispiels-
weise durch eine optimierte Ausbringung von Dingemitteln, Lage-
rung von Gulle oder veranderte Methoden im Nassreisanbau.%6-%°

Treibhausgasemissionen aus der Verdauung bei Wiederkauern und
tierischen Exkrementen kénnen nur begrenzt verringert werden.™®
Zudem ist die Futtermittelproduktion fur etwa zwei Drittel der jahrlich
neu gerodeten Flachen verantwortlich. Deshalb kann die Landwirt-
schaft nur durch einen Riickgang des Konsums von Fleisch- und
Milchprodukten klimafreundlich werden.?

Der GroBteil der Gebdudeemissionen ist energiebedingt.’®® Deshalb muss Energie
klimafreundlich bezogen oder direkt am Gebaude ,erzeugt” werden - beispiels-
weise mittels Photovoltaikanlage oder Warmepumpe.'®® Zudem muss der Energie-
verbrauch reduziert werden: etwa durch eine Gebdudesanierung, den Einsatz
energieeffizienter Haushaltsgerate sowie Verhaltensanderungen wie StoBluften.™

Fast die Halfte der verkehrsbedingten Emissionen entsteht durch den Perso-
nenverkehr auf der StraBe.™ Die Vermeidung von Fahrten, kiirzere Fahrtwege
sowie ein Umstieg auf klimafreundlichere Verkehrsmittel reduziert diese
Emissionen. Damit dies gelingt, benétigt es u. a. eine Férderung des FuB-, Rad-
und 6ffentlichen Verkehrs sowie gute Erreichbarkeit von Orten des taglichen
Lebens wie Einkaufsmaoglichkeiten.™

In Industrieldandern wird die Wohnflédche pro Person immer gréBer, wodurch die
Emissionen steigen.™ Deshalb muss auf eine angemessene WohnungsgroBe
geachtet werden - beispielsweise durch eine gemeinschaftliche Nutzung von
Raumen fur Home-Office sowie die Vermietung leerstehender Wohnraume.™™

Der Umstieg auf E-Fahrzeuge muss vorangetrieben werden, da die direkte
Nutzung von klimafreundlicher Elektrizitat gegeniiber anderen Antriebsarten
meist am energieeffizientesten ist." Insbesondere im Flug- und Schiffsver-
kehr werden jedoch auch synthetische Kraftstoffe benétigt, da hier viel

Die Emissionen aus Baumaterialien lassen sich durch den Einsatz klimafreundli- Gewicht tUber groBe Reichweiten transportiert werden muss."”
cher Baustoffe wie Holz, den Erhalt des bestehenden Gebaudebestandes sowie

das Recycling von anfallenden Materialabfallen reduzieren.™

Jahrlich gehen etwa 25-30 % der erzeugten Lebensmittel verloren.’
Um diese Emissionen zu vermeiden, missen sowohl bei der Produk-
tion und Verarbeitung, im Einzelhandel als auch beim Konsumenten

die Lebensmittelverluste verringert werden.!”
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www.reklim.de/klimaschutz

Aktuelle Informationen zu Klimawandel,
Klimaschutz und Klimaanpassung
Informationsplattformen und Bildungsmaterialien
Landerbezogene regionale Ansprechpartner und
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Das Vergleichsbild des Gletschers entstand im Rahmen Impressum

des Projektes "On the Trail of the Glaciers".
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Inhaltliche Erstellung
Mit Dank zur Verfligung gestellt von der gemeinnitzigen
Organisation Macromicro.

CS Science Communication GmbH

Hagenbach 22

77784 Oberharmersbach

www.cs-communication.org | info@cs-communication.org

www.helmholtz-klima.de www.onthetrailoftheglaciers.com verantwortlich.

www.macromicro.it

Sollten Sie Fragen haben oder Ihnen ein inhaltlicher Fehler
auffallen, so zégern Sie bitte nicht, uns zu kontaktieren.

Fur die nebenstehenden Informationen unseres
regionalen Kooperationspartners ist ausschlieBlich dieser

Da sich nicht alle Emissionen vermeiden
lassen, bendtigt es auch MaBnahmen zur
Entfernung von CO, aus der Atmosphére."™
Diese durfen jedoch lediglich zur Kompensa-
tion wirklich nicht vermeidbarer Emissionen
verwendet werden, weil natirliche Reduktions-
maBnahmen wie Aufforstung begrenzt sind,
technische Méglichkeiten sehr teuer und es
weitere Unsicherheiten gibt - z. B. hinsichtlich
der permanenten Speicherung.™
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strumente wie Subventionen oder eine CO,-Be-
preisung zur Férderung von klimafreundlichem
Verhalten genauso wie der Ausgleich kritischer
Nachteile fir Unternehmen und Bulrger:
Beispielsweise indem die nicht soziale Belas-
tungsverteilung durch den CO,-Preis mittels
Klimapramie ausgeglichen wird."20-12%
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Viele Entwicklungslander sptiren die Folgen des Klimawandels besonders
stark. Dabei haben sie selbst meist wenig zur Erwadrmung beigetragen sowie
oft auch keine finanziellen Mittel, sich an die Verdnderungen anzupas-
sen.”®% Diese Lander sind verstandlicherweise nur gewillt Klimaschutz
selbst mitzutragen, wenn sie dabei und bei der Anpassung an den Klima-
wandel von den Industriestaaten unterstitzt werden. Zudem liegt ihr
primarer Fokus meist auf der Steigerung des Wohlstandes - wiirden sie
diesen ohne unsere Hilfe genau wie wir mit fossilen Brennstoffen aufbauen,
so kénnte sich der weltweite TreibhausgasausstoB etwa verdoppeln.””

Ein besonderer Dank gilt unserem regionalen
Kooperationspartner, der uns die Verteilung der
Informationen vor Ort ermdglicht.

Was gehdrt zu einem guten Leben? Sicherlich der Schutz der na-
tlrlichen Ressourcen, aber auch eine berufliche Entwicklung nach
den eigenen Interessen — am besten bei einem Arbeitgeber, der

Nachhaltigkeit als ganzheitliche Aufgabe versteht.

Mitarbeiter:innen und fiir soziale Belange.
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VEKA AG - Ein Unternehmen der Laumann Gruppe - DieselstraBe 8 - 48324 Sendenhorst - Telefon 02526 2973
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Austausch mit allen gesellschaftlichen
Akteuren, den Ausgleich von Ungleichheiten
("Klimapramie") oder das Einbeziehen der
ansassigen Bevolkerung bei regionalen
Klimaschutzprojekten.'2%130. 11

Kluge Kopfe haben die Zukunft im Blick!

Informiere dich jetzt liber unser vielfaltiges Ausbildungs-

und Studienangebot!

karriere.veka.de @ veka_mittendrin

Fiir uns hat Klimaschutz eine groBe Bedeutung und wir méchten
rund um dieses Thema aufklaren, informieren und auf die Wich-
tigkeit hinweisen. Deshalb ist VEKA aktiv und engagiert sich als
Familienunternehmen umfassend: fiir die Umwelt, fiir die eigenen
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zunehmenden Wetterextremen geschitzt
oder das Gesundheitssystem auf
steigende Patientenzahlen bei haufigeren
Hitzeereignissen vorbereitet wird.'
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